

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año III:

Mahón viernes 8 Marzo de 1918

Núm. 580

HOJA DE CALENDARIO

Sábado

9

MARZO

Santa Francisca, Viuda

Santa Catalina, y San Paciano.—Santa Francisca nació en Roma en 1381, y pasando por diferentes estados, dió en todos pruebas de santidad digna de imitarse. En su matrimonio fué modelo de esposas y de madres, y ya viuda, fué ejemplo de virtud y cristiandad. Fundó un monasterio bajo a regla de San Benito, rindiendo a Dios su espíritu el 9 de marzo de 1440.

ALEMANIA ECONÓMICA

55

La obra de List

La «Handelsverein», la Unión mercantil e industrial, mencionada en el precedente estudio, consiguió la adhesión de 5 a 6.000 comerciantes y alcanzó tal éxito que Federico List fundó en Junio de 1819 una publicación, el «Órgano para el comercio y la industria alemana». Se proponía esta revista semanal propagar y defender la idea del «Zollverein», en todos los países tudescos.

List, que sintetizaba en su persona el nuevo movimiento económico y de asociación, se mostraba satisfecho de la acogida que el pueblo germano dispensaba a sus ideales, porque éste, como siempre, tenía fe sin igual en los hombres de genio.

Siguió el gran List desplegando una actividad sin límites y muy cuerda y comenizó a recorrer el país entero, en todas direcciones, deseoso de estudiar «de visu» los problemas nacionales y de celebrar conferencias con los gobernantes y con las personas más capacitadas por su cultura y energía.

Estas investigaciones y entrevistas no podían por menos de dar espléndidos resultados y permitieron al celebrísimo economista y patriota conocer a fondo las cuestiones y, lo que es más difícil, encontrar hombres que sintieran los nuevos ideales.

La economía nacional tudesca empleaba los mejores métodos, las vías directas de consulta y de estudio, en las diversas esferas de la actividad humana. Los cultivadores más renombrados de aquella época se ponían en íntima comunicación espiritual y material.

En una de las ferias celebradas que se celebraban en Francfort del Mein, la gran urbe mercantil y bancaria, encontró List a numerosos fabricantes y hombres de negocios, que le habían encargado un trabajo, que tenía que transformar, con el tiempo, a Alemania, en los órdenes económico, político y social.

Consistía la labor en un profundo estudio, del cual se deducía una petición a la Dieta o Parlamento nacional, en la cual se solicitaba la abolición de las numerosas líneas aduaneras del interior. Hemos visto que estas, después del año 1815, y antes de que Prusia aboliera las suyas, sumaban noventa y tres.

Además le encargaron aquellos negociantes y manufactureros que trazara un «plan económico nacional completo», porque los

SABADO 9 DE MARZO 1918.— Sesión vermouth de gran moda a las seis de la tarde. Estreno de los episodios 9.º y 10.º de la interesante película **La Máscara Roja** por Lucille y el Conde Hugo, titulados EXTRAÑO DESCUBRIMIENTO y LA CASA MISTERIOSA. Completarán el programa otras películas de gran éxito

DOMINGO 10.— Dos grandiosas sesiones.— A las 6 de la tarde.— A las 9 de la noche.— En ambas será proyectada la primera jornada de la grandiosa cinta **El naufragio del Oceanía** que tan gran éxito obtuvo el jueves y que es conceptuada como la mejor cinta presentada en la temporada actual. Además en la de la noche serán proyectados los episodios 9.º y 10.º de **LA MÁSCARA ROJA**

alemanes de hace un siglo comprendieron muy acertadamente que no sólo deben los gobernantes de llevar a la práctica soluciones políticas, sino que, ante todo es preciso que los sabios estudien científicamente los problemas, que han de resolverse después los gobiernos.

Federico List, además de la «Handelsverein», ya mencionada, ultimó el plan admirable de la economía. Comprendía éste, entre otros extremos, «derechos arancelarios protectores», como justas represalias al extranjero que utilizaba esta arma, este sistema fiscal. Alemania se veía, por lo tanto forzada a ir al régimen proteccionista, pero siempre prudente pensó en implantarlo, con moderación.

List fué político y obtuvo la representación en la Cámara, en varias ocasiones. A fines de Diciembre de 1820 su ciudad natal, Reutlingen, le otorgó su mandato.

Hombre de toda actividad y de arranques, no se conformaba con la marcha evolutiva y en Enero de 1825 se marchó a los Estados Unidos norteamericanos, estableciéndose en Pensylvania. Recorrió aquellas tierras y pronto se destacó.

En 1827, por indicación del Presidente de la Sociedad para el desarrollo de las manufacturas, publicó doce cartas, doce estudios, en lengua inglesa, sobre la libertad comercial. Causaron profunda sensación en Norte-América y en Europa, y son el germen del «Sistema económico nacional», que él llamaba y que luego explicaremos. Esta labor reunió en un volumen, que es muy apreciado.

En 1830 regresó a Europa, con ideales ferroviarios. Sostuvo la conveniencia de unir por línea férrea, a Amberes con el Rin. Después pensó en las líneas de Sajonia.

En 1832 publicó en Leipzig, en unión de Rotteck y de Welcher, una Enciclopedia de ciencias políticas, el «Staatslexikon». Es breve pero substancioso en extremo. Tuvo merecida aceptación.

Continuó List su campaña en favor de los ferrocarriles, porque con toda cordura creía que estas comunicaciones, entonces novísimas tenían que transformar la economía.

Sus éxitos crecían sin cesar y se testimoniaban. En noviembre de 1840 la celebrísima Universidad de Jena le otorgó el valioso Diploma de Doctor en Derecho, sus importantes servicios prestados a la Patria, y, últimamente a la Sociedad de Comercio y en favor de los ferrocarriles, no ya del reino de Sajonia sino de otros países.

Para desarrollar los planes del «Zollverein» fundó una revista especial, de la que hemos de hablar.

En la ciudad de Augsburgo, en Baviera, ultimó en Mayo de 1841 el primer volumen de su obra inmortal, editada en Stuttgart, con

el nombre de «Das nationale System der politischen Oekonomie» (Sistema nacional de economía política), que merece le dediquemos un capítulo especial.

Después de este triunfo viajó nuevamente. En Bélgica se ocupó de las bases para un tratado comercial entre el reino belga y el Zollverein. En Londres intentó un convenio anglo-alemán, en el orden mercantil.

Anteriormente List propuso al famoso editor Cotta, la publicación de un órgano para el estudio de las cuestiones económicas en general y para el proteccionismo, en particular.

En 1.º de Enero de 1843 dió al público su revista «Zollvereinblatt», dedicada a la Unión aduanera germana, como indica su nombre.

Todos los biógrafos reconocen que entonces se hallaba List en el apogeo de su influencia y que se le conocía con el glorioso epíteto de Agente general de Alemania (Der allgemeine Konsulent).

Se ha discutido quien es el verdadero autor de la idea del «Zollverein», idea que se hallaba en el ambiente del país entero, sobre todo después de las derrotas inflingidas por los germanos a Napoleón I y a sus ejércitos imperiales franceses.

Sea List el autor, como muchos aseguran, o no, lo cierto es que fué quien con sus trabajos, con sus propagandas, con su actividad infatigable, con su ciencia y con su ardiente patriotismo, dió realidad al ideal germano.

También le debe mucho Alemania en el orden ferroviario y, sobre todo, que es el glorioso fundador de la moderna ciencia económica tudesca.

Achacoso, algo prematuramente, y enfermo, en vez de recobrar la salud en el Tirol, a donde se dirigió, halló la muerte en el año 1846. El humilde cementerio católico de la villa tirolesa de Kuftein recogió los restos de unos de los hombres que mas gloria han dado a la rueva Alemania.

Murió el luchador incansable y el sabio sin par, pero sus tres grandes ideales, el Zollverein, los ferrocarriles y la economía nacional, teutona, perduran con destellos de grandeza.

Diariamente sus compatriotas recuerdan piadosamente y con admiración al adalid de la Germania contemporánea.

Si su ciudad natal, Reutlingen, levantó a List en 1863 una estatua frente a la estación ferroviaria, uno de sus amores, monumento en bronce del escultor Kietz, en todo pecho tudesco se perpetúa su nombre esclarecido.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

Para vender.—Hay varias puertas y ventanas de diferentes medidas.

Informes, Cifuentes número 97.

GAUETILLA

Hemos recibido un comunicado del señor Conde de Torre Saura, fiel retrato de su mentor, que no pareciéndonos escrito para ser dado a la publicidad, unicamente nos haremos cargo de algunos extremos del mismo, únicos que interesan a nuestros lectores.

Afirma el Sr. Conde, que en una entrevista habida entre él y sus amigos firmantes del pacto de marras con nuestros amigos de Mahón se convino, que por estos se impediría toda campaña que condujera a una mayor desunión entre las derechas menorquinas. Luego vino el comunicado de D. José de Olivés publicado en este periódico, al cual pusimos una ligera apostilla, dando el asunto por terminado. Quéjase el Conde, que esta campaña ha acentuado, pero no tiene en cuenta, que su actuación y la de los suyos del día veinte y cuatro, dió al traste con todos los buenos propósitos de nuestros amigos, pues su conducta en aquel día lejos de estar en consonancia con lo tratado, fué muy acentuada en contra de ello. No es nuestra pues la culpa de lo acaecido con posteridad.

Desengañase el Sr. Conde, las situaciones ambiguas, el equívoco en la conducta, el querer entorpecer con todos, como la romana del diablo, el querer que se le tenga fuera de aquí, como un conservador, católico, aristócrata, hombre de la derecha, y favorecer en Ciudadela a la izquierda, la democracia, la república en una palabra, tiene sus quebras y no es el menor el que apunta en su misma carta. Dice el Sr. Conde textualmente: «Puede que los propios yerros aconsejen mi abstención en la cosa pública y advierto, que no tengo la soberbia de negar mis posibles equivocaciones y la conveniencia de eclipsarme.» Si el Sr. Conde hace tiempo hubiese puesto en práctica este proposito, todos estaríamos de enhorabuena, él se hubiera evitado muchos disgustos y el partido monárquico estaría unido y compacto.

Quien siendo diputado provincial apenas pareció por la diputación, y al votar lo hizo con sus enemigos políticos, (dijeron que por equivocación) quien siendo Alcalde todavía no se ha posesionado de la alcaldía, dejando la representación de la antigua capital de Menorca, hasta ahora llevada con orgullo por los más nobles ciudadanos, en manos de un republicano, vecino accidental de aquella ciudad, quien con su extraño proceder es el causante de que la Corporación Municipal de la capital eclesiástica de la isla, brille por su ausencia y por vez primera, en las fiestas religiosas ya tiene derecho a la cesantía política.

En cambio nuestro amigo D. Juan de Vidal, ha sido Alcalde de R. O. de esta ciudad varias veces y en todas, ha recibido como premio, al final de su actuación, el aplauso de todos los concejales incluso el de sus contrarios políticos, como consta en el libro de actas de nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Se ha concedido por el Ministerio de Marina el crédito necesario para la adquisición de una estación radiotelegráfica de 300 kilómetros de alcance mínimo, para esta Base naval.

Dicha estación será semi fija y será construida por el Centro Electrotécnico de Ingenieros Militares.

Anoche fué declarado un caso de difteria en una criatura de cuatro años habitante en la calle de San Cirilo.

Fueron tomadas por la Alcaldía las medidas de previsión pertenecientes al caso.

CINE ESPAÑA

Salón de Moda

TELÉFONO N.º 15

Sábado 9 marzo de 1918.

DÍA DE GRAN MODA

Gran Sesión a las nueve.

¡EXITAZO INMENSO!

Las grandiosas cintas **LA CLAVE DEL SECRETO** último episodio de la interesantísima serie **El secreto del submarino** y de la lujosísima y bella película de emocionante argumento

EL MISTERIO DE LADY PRESTON

1.600 metros 4 partes AQUILA FILMS

Domingo sesiones a las 5 y media con sorteo de regalos y 8 y media. Después de esta sesión GRAN BAILE ejecutándose en uno de los intermedios una gran atracción desempeñada por varias señoritas.

La semana próxima. ¡¡¡OJO!!!

PRONTO RAVENGAR.

CINE CONSEY

SÁBADO 9 MARZO 1917

REAPERTURA DE LA TEMPORADA DE CINE.—GRAN SESIÓN A LAS 9.—Estreno de la colosal, grandiosa y extraordinaria cinta en cuatro partes **El amor prohibido** genial y gran artista LEDA GYS que tan apreciada es del público mahónés. Para completar el programa se proyectarán otras de gran éxito.

Domingo dos sesiones a las 5 y tres cuartos y a las 8 y tres cuartos proyectándose la cinta

El amor prohibido.

Después de la sesión de las 8 y tres cuartos se dará un gran baile de sociedad gratis para todos los concurrentes a dicha sesión.

La «Gaceta» publica una extensa real orden haciendo el relato de las diferencias de criterio entre diversos organismos para que se concediera o no el aumento de un 25 por 100 en las tarifas de pasajeros y mercancías que actualmente rigen en la Compañía «La Marítima». En contra del aumento han informado las Cámaras de Comercio de Baleares, numerosas entidades agrícolas, Ayuntamientos y sociedades de tierra y mar, Ateneos y muchas entidades de Barcelona.

Se fundan en que «La Marítima» ha obtenido reducción de servicios que perjudican a todos y que tiene grandes rendimientos con el tráfico libre, estando en verdadera prosperidad.

La compañía alega en su favor que la negativa de las citadas entidades se debe a una campaña, pues de otro modo no se lo explica. Niega que sea tan próspero el estado de la compañía. Añade que con el aumento solicitado no se perjudica el precio de las subsistencias, pues, por ejemplo, ahora pagan 1'10 pesetas los cien kilos y en el aumento pagarán 1'37 o sea un cuarto de céntimo. en kilo. Los ministerios de Estado, Guerra y Marina dicen que no hay inconveniente en el citado aumento.

La real orden dispone que se apruebe el aumento del 25 por 100 en las tarifas de pasajeros y mercancías que actualmente rigen en la compañía «La Marítima», requiriéndola, sin embargo, para que movida de un alto espíritu de interés nacional mantenga durante el corriente año en las substancias alimenticias y en materiales de construcción, las mismas tarifas practicadas que aplicaba en 1917.

Esta mañana ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

Por renuncia del Gobernador Civil de la provincia se ha encargado interinamente del mando don Jacinto Jaraiz, Presidente de la Audiencia Territorial.

En el Boletín Oficial de la Provincia correspondiente al 5 del actual se insertan el extracto de las cuentas del tercer trimestre del finado año de 1917 presentado por el depositario de los fondos municipales del Ayuntamiento de Ferrerías.

Se ha concedido la gratificación de efutividad de 600 pesetas anuales al capitán de Ingenieros con destino en las tropas de esta Comandancia don Víctor San Martín Lozada.

El patrón Jaime Feliu de la barca del bou «Jaime I» ha regalado nueve carniceras de pescado a la Casa de Misericordia.

El patrón Miguel Amengual de la barca del bou «Machaquito» ha donado diez carniceras de pescado al Hospital Civil.

Actos como los citados son dignos del mejor elogio.

Ha llegado de Barcelona para reponer su dedicado estado de salud nuestro amigo y corresponsal en Barcelona D. Manuel Mateo y Martorell. Deseámosle un pronto restablecimiento.

A la hora anunciada tuvo lugar el entierro de los restos mortales de la virtuosa señora D.ª Juana Parpal y Tudury fallecida a las cuatro de la madrugada después de penosa enfermedad. (E. P. D.)

Asistió a dicho entierro numeroso acompañamiento de deudos y amigos quedando por ello evidenciada la simpatía que se supo granjear la difunta lo propio que su apreciable familia a la que con dicho motivo damos nuestro más sentido pésame.

En el entierro de referencia, los Zacatecas tuvieron que ser auxiliados por el administrador Sr. Olaya para colocar el féretro en la vitrina.

Cámara Oficial Agrícola de Menorca

Habiendo invitado la Alcaldía de esta Ciudad a los socios de esta Cámara a una reunión que tendrá lugar en las Casas Consistoriales hoy viernes a las seis de la tarde, para tratar de el abastecimiento de ganado vacuno, me apresuro a hacerlo público para conocimiento de los señores socios.

Mahón 8 marzo 1918.—El Presidente, José M.ª Mercadal.

Teatros y cines

TEATRO PRINCIPAL.—Para el sábado 9 de Marzo se pondrá en escena con espléndido decorado y con todo el aparato que requiere la zarzuela en 4 actos y 18 cuadros, Los Sobrinos del Capitán Grant.

CINE ESPAÑA.—Inimitables son estas sesiones en las que se proyectarán selectas películas en «exclusiva» proyectadas inmejorablemente por la perfeccionada máquina instalada en su cabina.

De excelentes y sugestivo puede calificarse el programa que extrenará este cine mañana sábado en su «sesión de gran moda».

El numeroso y selecto público que a ella concurre a más del interesante episodio n.º 15. último de la gran película que con tanto éxito viene exhibiendo, titulada «El Secreto del Submarino», en el que quedan despejadas todas las incógnitas, castigados Satsuma, Malhin, Olga, Ivanoff y Gerande Monton, descubierto el precioso secreto del submarino del Dr. Burke y alcanzado el merecido premio por su bondad y perseverancia el contramaestre y simpático manco Hoks y, el teniente Hope y la simpática Cleo que ven coronada por el amor y las riquezas la interesante epopeya que el destino les había deparado, podrá contemplar también el desarrollo del finísimo, lujoso y excelente film «El misterio de Lyda Preston», filigrana cinematográfica de largo metraje que colmará plenamente los deseos de todos.

INTERESANTÍSIMO

Si alguna película en serie ha triunfado de una manera absoluta, aplastante, sobre todas sus

similares; si de algunas películas puede decirse que es una maravilla, que de su argumento es interesantísimo, que la dirección ha estado acertadísima, que sus intérpretes son actorazos competidos, completamente de sus respectivos papeles que es artística, que es elegante que es bella, gentil y gran actriz su protagonista, es de RAVENGAR que a punto de llegar a esta ciudad, triunfa de una manera contundente en todo cuanto cinematógrafo es proyectado.

SALON VICTORIA.—El solo anuncio del estreno de la magnífica cinta «El naufragio del Oceania» llenó ayer por completo la sesión vermoutheada a las seis de la tarde, siendo ocupadas todas las localidades.

Mucho había escrito sobre dicha película, pero el éxito obtenido superó a todos los cálculos, saliendo en extremo complacido el público y con verdaderos deseos de volverla a ver.

Mañana en sesión vermoutheada de gran moda se estrenarán los episodios 9.º y 10.º de «La Máscara Roja», el domingo por la tarde se proyectará de nuevo la primera jornada de «El naufragio del Oceania» y por la noche la sesión será monstro ya que además de «El naufragio del Oceania» es repetirá los episodios 9.º y 10.º de «La Máscara Roja».

Por correo

Madrid 6.

Consejo de ministros

La Cierva, vence

El Consejo de ministros reunido en la Presidencia terminó a las diez y cuarto de la noche.

El ministro de Gracia y Justicia fué como de costumbre el encargado de dar a los periodistas una referencia de la reunión. Nos dijo el señor Fernandez Prada lo siguiente:

Se aprobó un proyecto de real decreto simplificando la tramitación del proyecto de ferrocarriles carboneros, y otro autorizando la ejecución de obras por administración en el pueblo de Huerta del Rey, recientemente incendiado.

También fueron aprobados expedientes de los ministerios de Fomento, de la Gobernación y de Hacienda.

Igualmente fueron aprobados un proyecto relativo a la tasa de la harina y del arroz y otro referente a la legislación que atañe a los funcionarios de la policía.

El Consejo terminó el examen del proyecto de reformas militares, aprobándose por unanimidad y acordó sobre su implantación lo siguiente:

Se autoriza la aplicación inmediata del correspondiente real decreto sin que los nuevos gastos comiencen antes del primero de Julio próximo.

El Gobierno, en uso de las atribuciones que le conceden los artículos tercero y cuarto de la vigente ley de presupuestos, otorgará al ministerio de la Guerra los créditos necesarios para dotar los servicios y gastos consiguientes de las reformas, pudiendo prescindirse, en caso de extraordinaria urgencia, del dictamen del Consejo de Estado, según previene el artículo cuarto.

Sin perjuicio del uso de la precedente autorización el Gobierno presentará a las Cortes tan pronto como se constituyan un proyecto de ley sobre la ratificación de los créditos que se concedan, para ser invertidos a partir del primero de Julio y sobre la concesión de los restantes, proponiendo al mismo tiempo que se dé carácter de ley a este real decreto.

Se acordó también la aplicación del mismo, en todo lo que sea pertinente al ministerio de Marina.

La Cierva y los militares

Se ha sabido esta noche que el señor La Cierva al regresar al ministerio de la Guerra a las dos de la tarde citó para las cuatro a los jefes de sección de aquel departamento.

Cuando a las cuatro acudieron al llamamiento los jefes de sección, tuvieron una breve conferencia con el ministro, quien, según se asegura, les preguntó si sería de su agrado la fórmula de llevar a la «Gaceta» todas las reformas con sus créditos, excepto lo referente a los sueldos a militares, lo cual se llevaría al Parlamento.

Parece que los reunidos contestaron afirmativamente, diciendo que el deseo del ejército no era obtener mejoras personales sino organización perfecta.

En el Circulo Militar

Como en días anteriores ha habido esta tarde gran animación en el Circulo Militar. Se dice que en el salón de actos se celebraron varias reuniones.

Frente al edificio había estacionado un grupo que hacía comentarios acerca de la situación política.

Los marinos

Se ha dicho que los marinos se habían sumado a la actitud del ejército y que se ignoran los acuerdos que habían tomado pero que estaban supeditados a los acontecimientos políticos de hoy.

El plan de reformas militares

«La Acción» señala los siguientes puntos que extracta del proyecto de reformas militares.

Creación de dos divisiones de infantería y una de artillería de campaña con efectivos; de dos batallones de infantería de montaña con servicios especiales; de un batallón del cupo de instrucción; de dos regimientos de ciclistas; y de un regimiento de infantería de defensa para las bases navales, dotado de material especial y de ametralladoras tiradas por perros.

Se rebaja en dos años la edad en el generalato para el pase a la reserva. Se ha desistido de crear una situación de retiro para los generales.

Se aumenta en mil pesetas anuales el sueldo a los jefes y oficiales, y 500 pesetas cada quinquenio servido en un mismo empleo, sin que los quinquenios puedan pasar de tres.

El sueldo de los generales será: de 15.000 pesetas para los de brigadas; 20.000 para los de división; y de 25.000 para los tenientes generales.

Se dan facilidades para el retiro a los jefes y oficiales y se crea una situación de destinos burocráticos. Se suprimen los coroneles de las zonas de reclutamiento, militarizándolas.

Las escalas serán cerradas.

Las recompensas serán:

De guerra: Cruz roja del Mérito Militar y medallas de campañas.

De paz: Cruz blanca del Mérito Militar, pensionada una vez votada en las Cortes.

Subsisten las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, ésta pensionada a los ocho años de posesionarse de la placa.

Contra La Cierva

Dice «El Mundo» que, ayer celebraron una conferencia los señores Alba, Gasset y Burell y que durante la entrevista recibieron la visita del señor Saenz de Quijana, quien les anunció en nombre del señor Dato la decisión de éste de no colaborar con el señor La Cierva en caso de encargarse éste de formar Gobierno.

Agrega «El Mundo» que como ésta es la actitud de los liberales, el señor La Cierva tendría que constituir un gabinete militar.

Imp. de F. Truyol.—Mahón.